

一句真话比整个世界的分量还重

□快报观察员 肖余恨

这一周,中国的焦点在北京。春风骀荡,瑞雪翩跹。人民大会堂牵动着世人的目光……两会几乎成为本周所有热点的发源地。这一周,通过两会这个窗口,从外国普通网民、媒体、专家到政要,正在聆听中国,揣摩中国。

在十一届全国人大三次会议开幕式上,国务院总理温家宝宣布,2009年国内生产总值达到33.5万亿元,比上年增长8.7%。大危机、大调整、大变革,世界坐标上的焦点悄悄发生位移。中国因在国际金融危机中的优秀表现,走到了世界的聚光灯下。

两会上,温家宝总理的《政府工作报告》不仅成为两会代表委员审议的对象,也同时成为公众的关切焦点。围绕《政府工作报告》,代表委员“怀百姓之心,表民生之利”,深入讨论建言。总理的一句通俗而富有深情的“让人民生活得更加幸福、更有尊严”的表述,可谓《政府工作报告》的点睛之笔,也定下了坦诚、务实的会风基调。

就老百姓最关注的民生话题,不少代表委员的发言和建议引起强烈共鸣。比如,控制房价是两会期间最热门的话题之一。国家统计局本周刚刚发布的2月楼市数据显示,全国70个大中城市2月楼市同比上涨10.7%,加剧公众对2009年同比上涨1.5%这个

数据的质疑。而在两会上,房地产已经成为各方博弈的焦点。以茅永红、王健林为代表的地产界委员们都自信满满,“看不到下跌的理由”。住建部官员则剑指地方政府,认为要控制住房价,必须要地方和中央保持高度一致。在两会上,包括北京、上海、重庆、广州、海南等城市的多位省部级官员对房价问题均表示:抑制房价铁了心。

从2月份的数据来看,全国70座大中城市的房价依然处于稳步上涨的状态中,虽然地方政府一直在附和中央政策,但结果却让人心凉。老百姓不怀疑中央决心调整高房价的态度和政策,但如果不解决地方政府高度依赖“土地财政”的局面,不从房屋供给方面大做文章,那么地方大员的表态能否变成调控实效尚是未知数。

两会上,抨击畸高房价也罢,敦促财产申报也罢,这些讨论很大程度上都只停留于高谈阔论的务虚层次,然而有一项议程是实在的、公众可以触摸、基本已成定论的,那就是审议《选举法》修正案草案。此次修改最大的亮点是确立了同票同权原则,“四个农民等于一个城里人”的历史将会终结。毋庸置疑,选举平等同票同权的实现,将会对中国社会产生深远的影响,如果得到实施,将掀起一场城乡的平权革命。

就在几天前,有记者在两会上问人大代表、某地方农业部门负责人

人,如何看待毒奶粉、“毒豇豆”等食品安全问题接连出现。该代表回答:“你在两会上问这个干什么?这个问题这么敏感,你问我干什么?”这个不敢直面问题、不敢讲真话的代表,显然很难获得人民认可。某小组讨论时一位委员批评另一位委员“说了20分钟形势大好,又用20分钟讲吸烟吐痰”,对这样的“今天天气哈哈”的委员先生,别说公众不满意,就是别的委员也看不下去了,当场发作,这是两会的新气象。

两会伊始,政协委员张维庆“官员讲真话难”的感叹,就引起了网民共鸣。的确,讲真话不容易。但是,如果两会上的代表委员不敢讲真话,不愿意讲真话,他们对得起信任他们的人民吗?明星代表崔永元,实话实说,批评自己服务的单位中央电视台春晚植入式广告失败,引起网民喝彩。

而最引人注目的一幕则是广州市政协主席朱振中作题为“狠刹搞形式唱高调要花架子的不正之风”的发言,短短8分钟赢得9次掌声。千篇一律的会议和生搬硬套的官样文章,被群众戏称“常说老话多、正确的废话多、漂亮的空话多、严谨的套话多、违心的假话多”,朱振中的讲话,在人民大会堂赢得了满堂喝彩。而在会场外,他的这番真话,也引起了网民们的强烈共鸣。

敢不敢讲真话,不仅是个态度问题,也事关代表委员的职责所

在。这次两会,一些代表絮絮叨叨,被舆论讥为祥林嫂,对一些问题,发表了大而无边,人所共知的“意见”,受到舆论的冷遇和批评。更多的代表委员,敢于直面现实,不回避所谓的敏感问题,就人民关心的民生、民心问题,直抒胸臆。讲真话,成为两会上的主流现象。

本次两会和往届相比,更加开放、透明,诸多热点议题,都有网友们的积极参与。媒体全方位的报道,公众参与讨论的平台更加多样化,路径更加丰富,使得公众的意见能够迅速得以反馈给代表委员。公众的见识,让一些代表委员压力更大了,对一些作风浮皮潦草的代表委员产生了很大的触动,一些精力不济的委员,则被民众呼吁请辞。

关于“规范灰色收入”的修改,则是互动性最为典型的代表。由政协委员张剑星等人提出的灰色收入应该禁止的修改意见,引起了公众的共鸣,多家媒体发表评论予以呼应。有消息说,这一建议有望被采纳。这是两会更务实、更民生、更开放的最佳注脚。

今日,十一届全国人大三次会议将落幕。两会的成功召开,是中国人民政治生活中的盛事。大会虽然闭幕,但代表委员们的参政、议政仍将延续,而公民的参政、议政热情也不会止息。两会的成果,也有待于接受人民的进一步检阅。

一周贴吧

天涯论坛
bbs.tianya.cn

倪萍是否好委员
难下定论

ID:sweetswing

倪萍得过金话筒奖,是个好主持,是不是好委员就难下定论,因为老百姓不清楚她这些年思考了啥,也不清楚她作为委员有没有做调查研究,更不清楚她的心中是否存有体察民意为国家的发展建言献策的诚意。单从她的议政原则是“不添乱”来看,她做主持尚好,做政协委员似乎勉为其难。

跟帖

ID:幸福ML

当委员当代表的就应该多调查多了解,这样才知道要不要赞成或反对;不调查不了解,怎么有权投票?

编辑点评:

倪委员,现在是出席两会参政议政,不是主持春节联欢晚会。

腾讯论坛

恢复裸纤
不为文化是为钱

ID:柳随风

凡是游客有需要,而且愿意付费,就可以裸纤,多么响亮也多么有底气。只要有需要,只要可以给钱,在旅游区就可以欣赏到裸纤,难道裸纤文化也不过是动物园中的猴子不成。按此推断,只要游客有需要,只要给钱,当地就可以满足游客提出的任何理由,而所谓的人格尊严、法法规都可以为此退避三舍!

跟帖

ID:偶梦院主

看多了会有一段期间肾上腺激素过剩,不过很可能以后的肾上腺激素就很难有了。

ID:老黄牛

为文化无需裸体,为钱倒是实在。女人们裸体为钱,现在该轮到咱们男人了!

编辑点评:

不要给任何东西都冠上文化之名。

搜狐社区
LUL.SOHU.COM

网络偷菜 OUT
京郊植树最时髦
ID:游狐玩子

3月12日是植树节,虽然今年北京的春天来得稍微晚一些,但是并不能阻挡我们出去踏青的热情。目前京郊有很多地方都在组织踏青植树的活动,为您的家人、爱人植上一些爱情树、亲情树是一件非常值得纪念的事情。

跟帖

ID:木子人建

说得太对了,网上偷菜也就是娱乐娱乐,没什么太大的意思,植树可是个可持续工程,对于子孙后代大有好处。

编辑点评:

当网络偷菜遇到踏青植树,也许哥的“寂寞”会变成热闹。

微言大义

Comments

@贺强:客观地说,二点几的物价,总体上看并不是太高。关键是大家担心央行看到物价上涨,要调存款准备金率,或加息。我们认为,二月份节日期间涨价是常态,没什么奇怪,重要的是看三月后各月份的价格走势。如果下行或平稳,就没必要收紧政策。如果持续走高,就必须适度收紧政策。

@葛剑雄:我发现我对进一步办好孔子学院的提案的内容与汉办领导基本都有共识。我认为,任何一个目标都是有限的,如果什么都想纳入,什么都想解决,结果反而不理想。孔子学院的基本任务就是在海外推广汉语,而不是研究或传播孔子学说。

@政协委员何伟:慈悲——兹心非心,无心而为,此乃慈悲。

@冷笑话精选:其实,大家都是在“同一个起跑线嘛”,“公平”竞争。



@周立波:很多人都在为买房子的事烦恼,如果能换一种放下的心态,改买为租,你所有的负担就会烟消云散了!我们最终的归宿不是房子而是盒子!什么是不动产?不动产就是当你一旦有事,它一动不动,会让你很惨!

@爱国者冯军:把一切平凡的事做好即不平凡,把一切简单的事做好即不简单。



漫画 俞晓翔

一周
語文

(03.08-03.14) 黄集伟专栏

Weekly Quotations

你这样想我们就舒服了,你早该这样!

【美也是极权的敌人】

来自学者冉云飞本周三推文,“昨天发了一条著名诗人张枣逝世的消息,关注者不多。他的诗作是当代汉语诗歌中非常有特点的,可以体现汉语之美。美也是极权的敌人。”

诗人张枣著有诗集《春秋来信》,评家一般将《镜中》视为其代表作:“只要想起一生中后悔的事/梅花便落了下来/比如看她游泳到河的另一岸/比如登上一株松木梯子/危险的事固然美丽/不如看她骑马归来”……学者崔卫平作诗悼念张枣:“生命好孤独啊/生命离开生命/连声音也没有”。

【你这样想我们就舒服了,你早该这样】

来自网友拿铁匠本周微博:“灵魂一旦理清,身体的各个部分都在拼命地赞同我,似乎在说,你这样想我们就舒服了,你早该这样。”

【全世界人民都不会相信】

来自《东方早报》本周三封面标题,全题为:“‘房价去年上涨1.5%’全世界人民都不会相信”。

【这个物种是由刺猬进化来的吗?】

来自作家王佩本周推文:“推特上有一个物种,不懂思考,只会抬杠,不知吸收,只善批驳。这个物种是由刺猬进化来的吗?”

【信息眩晕】

来自《经济学人》新一期封面专题。专题报告说:世界信息数量在以爆炸式速度增长。据一份粗略估计,人类2005年创造了约150艾字节(exabytes)信息量,2010年将创造1200艾字节信息量。仅仅跟上此信息洪流并保存其有用的部分就让人感到眩晕。

【韩峰体】

由“局长日记”衍生出的一种仿制文本,被网友戏称为“韩峰体”。此类文本基本属“流水账”,大白话,多动词,少形容词;而群起仿之本身,则标明大众自觉而为的一种戏仿修辞,饱含揶揄嘲讽,无限犀利。

【只吃盐不健康】

来自作家连岳本周推文:“推特的政治话题多是必然的,但它只是一部分,日常生活中的议论,更不能忽视。否则也是自我禁闭。推特是盐,产生百味,但只吃盐不健康。”

【潜伏期】

亦称“贪官潜伏期”或“腐败潜伏期”,由本周贪官广东省韶关市公安局原局长叶树养东窗事发引发讨论。叶树养贪腐3000多万元,并立有6000万受贿目标,潜伏期长达20余年。